

第二十八課 我為主征(Existemi 顛狂)

和含本:哥林多後書五 11-13

「11 我们既知道主是可畏的,所以勸人。但我们在神面前是顯明的,盼望在你们的良心裏也 是顯明的。12 我们不是向你们再舉薦自己,乃是叫你们因我们有可誇之處,好對那憑外貌不憑內 心誇口的人,有言可答。13我们若果顛狂,是為神;若果謹守,是為你们。」

William Hume 是路德會一位牧師,他曾寫過一本書名叫「牧師的問題」。他提到不少牧師在他 的事奉中,都經歷以下三個不同的階段。

第一個階段,他稱為「偶像期」(to idolize)。每當新牧師來到,一般會友視他為救主,是神差 派他們來拯救他們,好像神差派摩西拯救以色列人出埃及一樣,尤其是前一任牧師與他們的關係 弄到極僵,如今他走了,這新任的牧師便是他們的盼望,對他期望也很高。所以在初期,視他為 偶像,這是蜜月期。

第二個階段,他稱之為「試驗期」,英文是 to tantalize,原來 tantalize 這個英文字是源於古希 臘的一個神話,話說有一個名叫 Tantor 的神,犯了錯事,被天神處罰。他被困在一處,又餓又渴 非常辛苦。忽然呈現在他面前的,竟是色香味俱全的佳餚美食和冰凍飲品,他開心極了,連忙伸 手取來吃。誰料,還未拿到,食物和飲品不翼而飛,跑掉了,空空如也。Tantalize 這個字的意思就 是期望去作一些你永遠不能達標的任務。不少會友對牧師也有一些不大實際的期望:講道要精, 但不可太長;輔導要靈,但不可逆意,管理要好,但不能太花錢,總之既出得廳堂,也入得廚房, 不但牧師如是,師母更是如是,這就是 tantalize 了。

最後的一個階段是「肆意批判」期(to scandalize), 當會眾發現牧師垂非「摩西」, 而是「假老 虎」,不是龍是條蟲,於是民意大跌,愈跌愈深,在今天科技倡明時期,只要一個電郵,全體會眾 都知曉。什麼控訴、投訴,到處四散,更甚者,有些是撐牧師的,有些是反牧師的,漸漸演變成 權力鬥爭,教會撕裂,教會又面臨另一個危機了!

我相信不少傳道人經歷過被人冤枉、誤解、投訴,帶來極大的傷害,但當我們看看聖經,我 們發覺聖經中出色的領袖都似乎無一倖免,就是耶穌何嘗不是被人冤枉、誤解和控訴,甚至最後 被釘上十字架。

保羅也不例外,哥林多教會是他親手創立的教會,不少第兄姊妹都是在保羅的牧養下信主和 成長。但當保羅離開後,哥林多教會受了一些自稱為「超級使徒」的誣告保羅,更不幸的那些愚 蠢的哥林多人,不分是非黑白,也不知好與歹,竟然誣告和抨擊保羅。在哥林多後書五 10-17 們 至少看到他們控訴保羅三件事:

他們抨擊保羅是個癲狂的人,在 v.13 保羅對此抨擊反駁說:「我們若是癲狂,是為神。」 癲狂這個詞譯自希臘文 existemi 這個字在新約聖經出現過 17 次,大多是出現在四福音 和使徒行傳,這個字的意思是「瘋狂」「失去理性」「癲」(out of mind, mad),通常是指 一個人的思想不正常,神經錯亂,正如馬可福音三 21-22,耶穌的親屬稱耶穌為癲狂。 在林後五13,保羅也是被哥林多人抨擊為癲狂。我想到蔡元雲醫生,放棄優薪厚職的醫 生工作,創立突破服侍香港的年青人,他不少的親人都以為他真的是癲狂了!我又想到 不少的傳教士,放棄他們在英美舒適的生活,來到中國窮困村落,與中國人一起生活, 是癲狂,但正如保羅說,他們是為主而癲狂,以致今天有超過 8000 萬的信徒扎根於中



- ☆ 其次,他們批評保羅自大,自己舉薦自己,因為他沒有其他重量級人來推薦他,只有自 已推薦自己。(v.12)
- 他們又批評保羅口是心非,沒有誠信,保羅卻自辯「我們在神面前是顯明 (坦蕩蕩) 的, 在你們當中也是如此。」(v.11)

想想,如果有人指控你是一個無誠信、癲狂、自大的人,你會有何反應呢?我們在下一回再 詳談保羅如何回應這些誣告!

默想

- (1) 你曾否被人冤枉、誣告?你當時的心情如何?你又作什麼回應?
- (2) 為什麼哥林多人指控保羅癲狂?他真的癲狂嗎?你以為一些放棄功名利禄,一生跟隨主,服侍 主的人是癲狂嗎?他們何竟如此作呢?
- (3) 哥林多人控訴保羅些什麼?他們的控訴有理由嗎?